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УДК 631.15:330.131.7

Фінансова стійкість як фактор забезпечення  
конкурентоспроможності аграрних підприємств

Шиян Дмитро Вікторович,  
д-р екон. наук, професор кафедри маркетингу,  
ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна), 
e-mail: dm_shiyan@ukr.net

У сучасних умовах розвитку національної економіки, що супро-
воджуються макроекономічною нестабільністю, інфляційним тис-
ком, обмеженим доступом до фінансування та наслідками повно-
масштабного військового вторгнення, фінансова стійкість набуває 
критичного значення для забезпечення довготривалої конкурен-
тоспроможності аграрних підприємств України. Аграрний сектор, 
з  огляду на його ресурсну інтенсивність, сезонність виробництва та 
залежність від зовнішніх ринків, потребує стабільного фінансового 
середовища для реалізації виробничого потенціалу, оновлення тех-
нічного парку, інноваційного розвитку та підтримання соціальної 
стабільності у сільській місцевості. 

У цих умовах конкурентоспроможність підприємства визнача-
ється не лише виробничими показниками, а й здатністю ефективно 
управляти фінансовими потоками, контролювати рівень зобов’язань, 
забезпечувати платоспроможність та підтримувати необхідний рі-
вень ліквідності. Це вимагає глибокого аналізу фінансової стійкості 
як базової передумови стратегічного зростання і збереження пози-
цій на внутрішньому та зовнішньому аграрному ринках.

Проблематиці фінансової стійкості як фактору конкурентоспро-
можності аграрного підприємництва присвячено чимало наукових 
праць, як вітчизняних, так і зарубіжних авторів. Зокрема, у дослі-
дженні Бондаренка С. І. (2022) акцентовано увагу на взаємозв’язку 
між фінансовими коефіцієнтами та рівнем ринкових переваг аграр-
них підприємств [1]. Кравченко І. В. (2023) обґрунтовує важливість 
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моніторингу ліквідності та платоспроможності як інструментів 
прогнозування конкурентного потенціалу [2]. У роботі Яценка В. О. 
(2024) підкреслюється зростання ролі власного капіталу в умовах 
ускладненого доступу до кредитних ресурсів [3]. Іноземні дослідни-
ки, зокрема L. Ploeg та M. Darnhofer (2023), розглядають фінансову 
стійкість у контексті адаптаційної здатності сільськогосподарських 
підприємств до глобальних викликів, таких як зміна клімату чи гео-
політична нестабільність [4]. 

За даними аналізу OECD (2022), фінансово стабільні аграрні під-
приємства демонструють вищу інвестиційну активність і швидше 
адаптуються до змін у регуляторному середовищі [5]. У вітчизня-
ному контексті проблеми нестачі обігового капіталу та зростання 
фінансових ризиків в умовах війни розглядаються у публікаціях Пе-
тренко Ю. С. (2024) [6] та Шевченко М. В. (2023), де підкреслюється 
важливість державної підтримки та рефінансування вітчизняного 
АПК [7]. Таким чином, сучасні дослідження демонструють зростаю-
чу увагу до синергії між фінансовим здоров’ям підприємства та його 
здатністю утримувати й розширювати конкурентні позиції, що по-
требує розширеного емпіричного обґрунтування на прикладі укра-
їнського аграрного виробництва.

З метою оцінки впливу окремих факторів на рівень фінансової 
стійкості нами було вирішено здійснити групування сільськогоспо-
дарських підприємств Харківської області відповідно до рівня за-
безпеченості запасів відповідними джерелами формування. В цьому 
випадку прийнято виділяти чотири типи фінансової стійкості: абсо-
лютна (1 тип), нормальна (2 тип), нестабільна (3 тип), кризова (4 тип) 
[4]. В табл. 1 наведено отримані результати за даними сільськогос-
подарських підприємств Харківської області у 2024 році. 

Аналіз фінансових показників підприємств різних типів фінан-
сової стійкості вказує на чітке розмежування за рівнем платоспро-
можності, ліквідності та ефективності. Підприємства з найкращою 
фінансовою стійкістю (тип 1, 45 підприємств) мають найвищий 



коефіцієнт фінансової стабільності – 2,526, а також високі значен-
ня коефіцієнтів ліквідності: абсолютної – 0,404, проміжної – 1,688, 
загальної – 2,719, що свідчить про їхню здатність вчасно погашати 
зобов’язання і функціонувати без залучення зовнішніх ресурсів.  

Таблиця 1 
Вплив рівня фінансової стійкості на ефективність діяльності   

сільськогосподарських підприємств Харківської області у 2024 р.

Показники
Тип фінансової стійкості

4 3 2 1

Кількість підприємств 7 25 8 45

Співвідношення виручки від реалізації 
та поточних пасивів

0,563 0,743 2,723 2,150

Коефіцієнт  фінансової стабільності -0,149 0,365 1,112 2,526

Співвідношення поточних пасивів 
 і власного капіталу

0,563 0,743 2,723 2,150

Коефіцієнт залежності робочого  
капіталу

-0,255 -1,859 0,831 0,115

Питома вага робочого капіталу  
у оборотних активах

-0,339 -0,062 0,663 0,632

Рентабельність активів 0,003 0,074 0,077 0,089

Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,005 0,033 0,059 0,404

Коефіцієнт проміжної ліквідності 0,271 0,382 1,365 1,688

Коефіцієнт загальної ліквідності 0,747 0,942 2,965 2,719

Джерело: власні розрахунки за даними статистичної звітності підприємств

У той час як підприємства типу 4 (7 одиниць), які перебувають 
у найгіршому фінансовому стані, мають негативний коефіцієнт фі-
нансової стабільності (-0,149), мінімальну абсолютну ліквідність 
(0,005), негативну питому вагу робочого капіталу (-0,339) і рента-
бельність активів лише 0,003, що свідчить про вкрай нестабільний 
стан і ризики банкрутства. 



Найвищу рентабельність активів (0,089) продемонстрували 
підприємства типу 1, тоді як найнижчу – тип 4, що підкреслює за-
гальний дисбаланс у використанні ресурсів між підприємствами 
різного рівня фінансової стійкості. Загальне середнє по облас-
ті (85  підприємств) показує середній рівень фінансової стабіль-
ності  – 1,027, абсолютної ліквідності – 0,142 та рентабельності 
активів  – 0,078, що свідчить про переважання помірно стійких 
і  сильних підприємств, проте наявність значної частки фінансово 
слабких суб’єктів вимагає перегляду фінансових моделей і поси-
лення контролю за структурою пасивів.

Загальний аналіз фінансових показників підприємств різних 
типів фінансової стійкості свідчить, що підприємства типу «1» 
демонструють найкращі результати, маючи високі коефіцієнти 
ліквідності та фінансової стабільності, що забезпечує їм високу 
здатність до покриття своїх зобов’язань і збереження фінансової 
стійкості в умовах змінного економічного середовища. Водночас 
підприємства типу «4» мають найбільші труднощі, що проявляєть-
ся у негативних значеннях коефіцієнтів фінансової стабільності та 
ліквідності, а також високій залежності від зовнішніх фінансових 
ресурсів, що ставить під загрозу їхню платоспроможність і довго-
строкову життєздатність. 

Підприємства типів «2» і «3» займають проміжне положення, 
демонструючи помірні показники, що вказує на наявність певних 
фінансових труднощів, зокрема в рентабельності та ефективно-
му використанні ресурсів, хоча вони здатні забезпечити певний 
рівень фінансової стійкості. Однак загальний рівень рентабель-
ності та фінансової стабільності в усіх типах підприємств за-
лишається низьким, що свідчить про потребу у вдосконаленні 
управлінських та фінансових стратегій для забезпечення більш 
ефективного використання активів і зниження залежності від зо-
внішніх фінансів.
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